
BIOLOGY

BOOKS - ERRORLESS BIOLOGY (HINDI)

शर�र �व तथा प�रसंचरण

Ordinary Thinking Objective Questions �दय क�

संरचना तथा काय�

1. फेफड़� से �दय म� प�ोनर� �शरा �ारा आने वाले र� म�

�ा अ�धक होगा

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_48QzdqyRx2ZX


A. ��त �मली र� म� लाल र� क�णकाएँ

B. ��त �मली र� म� हीमो�ो�बन

C. ��त �मली र� म� ऑ�ीजन

D. ��त �मली र� म� पोषक त�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2. �स�ेमेिटक �दय से अ�भ�ाय है

A. मनु� म� दो �नलय� क� उप���त

https://dl.doubtnut.com/l/_48QzdqyRx2ZX
https://dl.doubtnut.com/l/_CdHKu5FKPn2a


B. तंि�क�य उ�ेजन से संकु�चत होने वाला �दय

C. उ� कशे�िकय� म� ब�ए आ�लदं व ब�ए �नलय क�

उप���त

D. �न� कशे�िकय� म� स�ूण� �दय

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

3. एट� ीया को वे�� ीक� से पृथक करने वाले संयोजी

ऊतक� �ारा सामा� �दय म� इलै�� ीकल अ�नरंतरता क�

सम�ा को दरू िकया जाता है जोड़कर सहसंयोजन �ारा

https://dl.doubtnut.com/l/_CdHKu5FKPn2a
https://dl.doubtnut.com/l/_57isFPAYiAsz


A. एट� ीया म� इलै�� ीकल सि�यता को वे�� ीक� म�

इलै�� ीक� सि�यता के साथ �हज के ब�ल �ारा

जोड़ कर सहसंयोजन �ारा

B. ��तीयक पेसमेकर के समान काय� करने वाले A-V

नोड के �ारा

C. ए�ोिपक पेसमेकर �ारा

D. एट� ीया म� इलै�� ीकल सि�यता को वे�� ीक� म�

इलै�� ीक� सि�यता के साथ वेगस नव� �ारा

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_57isFPAYiAsz


4. कािड�यक च� म� �नलय का कुल डाय�ो�लक समय होता

है

A. 0.30 सेक�

B. 0.40 सेक�

C. 0.50 सेक�

D. 0.10 सेक�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_57isFPAYiAsz
https://dl.doubtnut.com/l/_N391574aQojZ


5. �न� म� से सही सुमे�लत है

A. लब (Lubb) - �नलय संकुचन का �ारं� होने पर AV

कपाट� का तेजी से ब� होना

B. डप (Dup) - �नलय �श�थलन के �ारं� म� अध�

चं�ाकार कपाट� का अक�ात् खुलना

C. रेिडयल धमनी का �ंदन-र� वा�ह�नय� म� कपाट

D. �दय �ंदन का �ारं�-परिकंजे तंतु

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_LbdP2tb4dcHs


6. बाईक��ड वा� (�मट�ल वा�) �नधार� के �दय म�

कह� ��त होता है

A. ब�ये आ�ल� एवं �नलय के म�

B. प� महा�शरा केवल तथा दा�हनी महा�शरा के म�

C. दा�हने आ�ल� एवं ब�ये आ�ल� के म�

D. दाय� �नलय एवं प�ोनर� ऐओरटा के म�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_LbdP2tb4dcHs
https://dl.doubtnut.com/l/_oXGcAYMMIZQz


7. मानव �दय म� आ�ल�-�नलय नोड क� खोज क�

A. �हस ने

B. लो�वस ने

C. �रंगर ने

D. �व�लयम हाव� ने

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_IuCruaxg50Ab


8. वे����ूलर डाय�ॉल के होने का कारण है

A. अंग तं�

B. को�शक�य अंगक

C. ऊतक

D. अंग

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_mZ7tZ3OLXFIv


9. �दय म� वा� क� कैसी �कृ�त होती है

A. �झ�ीमय

B. पेशीय

C. टे�न समान

D. �लगामे� समान

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_VydNqphiJSwA


10. कॉकरोच के प�रसंचरण तं� के संबंध म� �न� म� कौनसा

कथन सही है

A. यह ब� (Closed) �कार का प�रसंचरण तं� है

B. यह जिटल �कार का प�रसंचरण तं� है

C. यह ऊतक के स���लत हुये �बना संचा�लत होता है

D. इसम� 13 क�ीय �दय होता है, तथा ��ेक ख� म�

एक जोड़ी ऑ��या पाये जाते ह�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_pS5TtC9y4hko


11. ECG म� T-तरंग दश�ती है।

A. व�िट�क� का पुनभु�वीकरण

B. एिट� या का इले���कल ए�ाइटेशन

C. �स�ोल का �ारंभन

D. उ�े�जत अव�ा से व�िट�क� क� वापसी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_pS5TtC9y4hko
https://dl.doubtnut.com/l/_RMWXorxeCWxX


12. ��ेक वे�� ीकुलर �स�ॉल के साथ एओट� म� �वेश करने

वाले र� के आयतन को कहा जाता है

A. कािड�यक च�

B. ��ोक आयतन

C. कािड�यक आउटपुट

D. जै�वक �मता

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_JP6B2DYWsQ7p
https://dl.doubtnut.com/l/_kjF0JXu2IwAC


13. इिपने��न का �ावण होता है

A. एड� ीनल मे�ूला �ारा तथा यह �दय ग�त बढ़ाता है।

B. एड� ीनल मे�ूला �ारा तथा यह �दय ग�त कम है

C. एड� ीनल कॉट�� �ारा तथा यह �दय ग�त बढ़ाता है

D. एड� ीनल कॉट�� �ारा तथा यह �दय ग�त कम करता

है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_kjF0JXu2IwAC


14. �दय ग�त ..... के �ारा शु� हो सकती है

A. साइनोऑर�कुलर नोड

B. एट� ीयो-वे�� ीकुलर नोड

C. सोिडयम आयन �ारा

D. पुरिक�े त�ुओ ं�ारा

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ffWwQwniPney


15. एक रोगी म� कािड�यक पेस मेकर सामा� काय� करना बंद

कर देता है। डॉ�र� ने पाया िक इसे एक कृि�म पेस मेकर

लगाया जाना चा�हए। यह रोगी के िकस �ान पर लगाया

जायेगा

A. साइनोऑर�कुलर नोड

B. एट� ीयो-वे�� ीकुलर नोड

C. सोिडयम आयन �ारा

D. पुरिक�े त�ुओ ं�ारा

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_2Oib8Nx2AAKj


वीिडयो उ�र दख

16. �दय घात के �लए श� है

A. कोरोनर� �ो�ो�सस

B. मायोकािड�यल इनफॉ�न

C. कािड�यक अरे�

D. इ�े�मया

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_2Oib8Nx2AAKj
https://dl.doubtnut.com/l/_oGFbuejuRNm4
https://dl.doubtnut.com/l/_SHnuiaXpt6hW


17. कॉिड�यक �स�म से संबं�धत �न� कथन� का अ�यन

कर सही �वक� का चयन क��जए 

A. मानव �दय एक ए�ोडम�ल �ु�� है 

B. �मट�ल वा�, दाएं आ�लदं तथा ब�एं �नलय के बीच के

खुलने क� जगह पर ��त होते है 

C. SAN, दाएं आ�लदं के बाएं ऊपर� कोने पर ��त होता है 

D. ��ॉक आयतन  �दय दर = कािड�यक आवेग

A. केवल A सही है

B. केवल A तथा B सही ह�

C. केवल B तथा C सही ह�

D. केवल D सही है

×

https://dl.doubtnut.com/l/_SHnuiaXpt6hW


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

18. ऑ�ीजन यु� र� ले जाती है।

A. फु�ुस �शरा

B. फु�ुस धमनी

C. र�नल �शरा

D. �हपेिटक पोट�ल �शरा

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_SHnuiaXpt6hW
https://dl.doubtnut.com/l/_7rWbZyjGp8vt


वीिडयो उ�र देख�

19. फेफड़� से �दय को र� लाने वाली वा�हका है

A. फु�ुस �शरा

B. फु�ुस धमनी

C. र�नल �शरा

D. �हपेिटक पोट�ल �शरा

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_7rWbZyjGp8vt
https://dl.doubtnut.com/l/_S7Vvs1VPL8Xh


20. पुरिक�े त�ु �व�श� �कार के

A. पेशी त�ु ह� जो िक �दय म� पाये जाते ह�

B. सेर��म म� पाये जाने वाले त��का त�ु है

C. अ��य� को जोड़ने वाले संयोजी ऊतक ह�

D. रेिटना से ऑि�क नव� म� जाने वाले संवेदी त�ु ह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_S7Vvs1VPL8Xh
https://dl.doubtnut.com/l/_lWgCKU5h2MqJ


21. ि�कपाट (Tricuspid) वा� िकसक� उ��� के �ान

पर पाया जाता है

A. केरोिटड आच�

B. प�ोनर� आच�

C. ट� ंकस आट��रयोसस

D. �स�े�मक आच�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_J8J03AWZfvGY
https://dl.doubtnut.com/l/_saX7D2owcdz5


22. �दय के AV वा� को अ�र क� ओर मुड़ने से रोकने

वाली संरचना है

A. टे��नस कॉड�

B. ट� ाइक��ड वा�

C. पॉकेट वा�

D. �मट�ल वा�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_saX7D2owcdz5


23. पेर�कािड�यम व पेर�कािड�यल �व सहायता करता है

A. �दय क� आघात� से र�ा व �चकना एवं नम बनाने म�

B. र� क� प��गं

C. �व�भ� भाग� से र� �हण करने म�

D. कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_1v1q6K0vLKnS


24. पैपीलर� पे�शय� के धागे के समान टे�� ट� ाइक��ड

तथा बाइक��ड वा� के �ैप के ऊपर धंसे होते ह�, उनको

कहते है

A. कोिड�टे��नी

B. यलोइला��न फाइबर

C. रेिट�ूलेट फाइबर

D. कोलेजन फाइबर

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_RYQ3NFroBOzd


25. यकृत से �नकल कर �दय क� ओर जाने वाले र� म�

अ�धक सा�ण िकसका होता है

A. यू�रया का

B. िप� का

C. �ूकोज का

D. ए�र�ोसाइट्स का

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_cce9I88zYjPB
https://dl.doubtnut.com/l/_sh3HVsHo1BVl


26. प�रसंचरण तं� सहायता नह� करता है

A. �सनीय गैस� के प�रवहन म�

B. हॉम�� के प�रवहन म�

C. भो� पदाथ� के प�रवहन म�

D. आवेग� के �ाना�रण म�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_sh3HVsHo1BVl


27. कािड�यक च� के दौरान ��ेक �नलय �ारा र� क�

िकतनी मा�ा (volume) को बाहर �नकाला जाता है

A. 70ml

B. 5000 ml

C. 7 ml

D. 1200 ml

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_qJOhz7MICqys
https://dl.doubtnut.com/l/_gFKpJ1ZIkUEZ


28. एक �नधार� के र� प�रवहन के संदभ� म� कौनसा

कथन सही है

A. बाय� ऑ�रिकल फेफड़� से ऑ�ीजन यु� र� को

�हण करता ह�

B. प�ोनर� धमनी ऑ�ीजन यु� र� को फेफड़� से

ब�ये ऑ�रिकल म� वापस भेजती ह�

C. प�ोनर� �शरा दा�हने ऑ�रिकल से अशु� र�

फेफड़� म� ले जाती है

D. अशु� र� ब�ये ऑ�रिकल म� वापस जाता है

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_gFKpJ1ZIkUEZ


वीिडयो उ�र देख�

29. एक �� मनु� म� �ा�िपक लब-डब �दय ��नय�

�दय ��न के दौरान िकस कारण उ�� होती ह�

A. ट� ाइक��ड कपाट तथा बाइक��ड कपाट के ब�

होने के कारण

B. एओट� से र� �वाह के कारण

C. ट� ाइक��ड तथा सेमी�ूनर कपाट के ब� होने के

कारण

D. सेमी�ूनर वा� ब� होने के कारण

https://dl.doubtnut.com/l/_gFKpJ1ZIkUEZ
https://dl.doubtnut.com/l/_CvMI7antV2jh


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

30. �दय से र� के बहाव म� वृ�� िकसके �ावण को

उ�े�रत करती है

A. रे�नन

B. ऑ�ीटो�सन

C. ए�ीडाइयूरेिटक हाम�न

D. एिट� यल नेट� ीयूरेिटक कारक

https://dl.doubtnut.com/l/_CvMI7antV2jh
https://dl.doubtnut.com/l/_CjESGpi9YlMk


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

31. �दय का पेसमेकर ��त होता है

A. दा�हने आ�ल� क� �भ�त म� यू�े�चयन कपाट के पास

B. आ�रा�ल� प�� पर

C. आ�र�नलय प�� पर

D. बाय� आ�ल� क� �भ�त म� प�ोनर� �शराओ ं के �ार

के पास

https://dl.doubtnut.com/l/_CjESGpi9YlMk
https://dl.doubtnut.com/l/_J2csMFJ0g5qo


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

32. �कु�न के समय

A. आ�ल� व �नलय साथ �सकुडते ह�

B. आ�ल� व �नलय �सकुडते ह� पर साथ नह�

C. केवल आ�ल� �सकुडता है

D. केवल �नलय �सकुडता है

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_J2csMFJ0g5qo
https://dl.doubtnut.com/l/_MrlhIqvUhUjO


वीिडयो उ�र देख�

33. �नी के �दय का दाय� आ�लदं ��धर �ा� करता है

A. �शरा कोटर (Sinus venosus) से

B. फु�ुस �शरा से

C. अ� महा�शरा से

D. अ� तथा प� महा�शरा से

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_MrlhIqvUhUjO
https://dl.doubtnut.com/l/_GvFUH2fL95am


34. �नलय डाइ�ोल (Diastole) के दौरान

A. आ�लदं ढ�ले पड़ जाते ह�

B. �दय �सकुड़ जाता है

C. �दय ��धर प� करता है

D. �नलग �श�थल हो जाते ह�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_GvFUH2fL95am
https://dl.doubtnut.com/l/_D57aVi1fzeb5


35. �न� �च� म� मानव �दय दश�या गया है 

  

�न��ल�खत नाम�िकत संरचनाओ ं म� से कौन सी �हज के

बंडल को दश�ती है

A. IV

B. III

C. II

https://dl.doubtnut.com/l/_Nu7FLZkGkDQS


D. I

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

36. मानव� म�, र� का प� महा�शरा म� से, अनु�श�थलनी

दा�हने अ�ल� म� पहुँचना है, िकसके कारण होता है ?

A. �शरा-आ�लदं नोड का उ�ेजन

B. प� महा�शरा तथा आ�लदं के बीच का दाब अ�र

C. �शरा वा�� का ध�ा देकर खुल जाना

https://dl.doubtnut.com/l/_Nu7FLZkGkDQS
https://dl.doubtnut.com/l/_54EdoqN5LSXR


D. चूषक �खचंाव

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

37. खुले �कार का प�रसंचरण तं� पाया जाता है 

(A) आथ�पोडा (क�ट) 

(B) एनीलीडा 

(C) कॉड�ट्स 

(D) मोल�

A. केवल C

https://dl.doubtnut.com/l/_54EdoqN5LSXR
https://dl.doubtnut.com/l/_tPDECUg0tCOC


B. C तथा B

C. A तथा B

D. A तथा D

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

38. �दय म� ��धर �वेश करता है, जब

A. आ�लदं संकु�चत होता है

B. आ�लदं �श�थल होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_tPDECUg0tCOC
https://dl.doubtnut.com/l/_rl6IoJ4gyUdj


C. �नलय �श�थल होता है

D. �नलय संकु�चत होता है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

39. �दय म� वेगस तंि�का का काय� है

A. �दय ग�त शु� करना

B. �दय ग�त कम करना

C. �दय ग�त बढ़ाना

https://dl.doubtnut.com/l/_rl6IoJ4gyUdj
https://dl.doubtnut.com/l/_qZqPzbwuf2oD


D. �दय ग�त ��र बनाए रखना

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

40. एक अ�ाकार गत� (Depression) �जसे फोसा

औवे�लस कहते है, कह� पाया जाता है

A. अ�ः आ�लदं से�म

B. अ�ः �नलय से�म

C. दाय� आ�लदं-�नलय से�म

https://dl.doubtnut.com/l/_qZqPzbwuf2oD
https://dl.doubtnut.com/l/_TleRQkMmGSKW


D. बाय� आ�लदं-�नलय से�म

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

41. �न� म� से कौनसा कथन �दय के �ार�लगं �नयम से

संबं�धत है

A. �जतना अ�धक ��ोक आयतन होगा, उतनी ही �दय

ग�त बढ़ेगी

https://dl.doubtnut.com/l/_TleRQkMmGSKW
https://dl.doubtnut.com/l/_TTnRWvs7f8UJ


B. �दय मासपेशी क� लंबाई �जतनी �ादा होगी, उतना

ही �दय का संकुचन बल बढ़ेगा

C. �जतना अ�धक �मनट आयतन (Minute volume)

होगा उतनी ही अ�धक �दय हर होगी

D. �दयक म�सपेशी क� लंबाई �जतनी कम होगी, उतना

ही �दय का संकुचन बल बढ़ेगा

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_TTnRWvs7f8UJ


42. �दय ��न दर ती� होती है

A. �े�नयल तंि�काओ ंतथा एसीटायलकोलीन �ारा

B. �स�ेथेिटक तंि�काओ ंतथा एसीटायलकोलीन �ारा

C. �े�नयल तंि�काओ ंतथा एड� ीने�लन �ारा

D. �स�ेथेिटक तंि�काओ ंतथा एपीनेि�न �ारा

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_aWFmeP3LyTgr


43. कम �ोमे�लर ��धर �वाह होने पर, JG को�शकाएँ

�ा �ा�वत कर�गी

A. ए��योट�सीन I

B. ए��योट�सीन II

C. रे�नन

D. ए�ो�ीरॉन

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Aumvzd7QfwPw
https://dl.doubtnut.com/l/_NI2qtNTTpuXN


44. म�ढक म� वीना-कावा से र� �ा� करने वाला ि�कोणीय

पोष के समान संरचना है

A. वे���कल

B. साइनस वेनोसस

C. �हपेिटक पोट�ल �स�म

D. कोनस आिट��रयोसस

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_NI2qtNTTpuXN


45. खरगोश के �दय म� अनुप��त होता है

A. वे���कल

B. साइनस वेनोसस

C. �हपेिटक पोट�ल �स�म

D. कोनस आिट��रयोसस

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_fKf9FFaEu2Wi


46. �दय के िकस भाग के �ारा पहले ऑ�ीजन र�हत

��धर �हण िकया जाता है

A. दाय� व�ट� ीकल

B. बाय� ऑ�रकल

C. दाय� ऑ�रकल

D. बाय� व�िट�कल

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_2lv2ZTvwNjy5
https://dl.doubtnut.com/l/_9zJg2h8y98kX


47. ट� ाइक��ड वा� पाये जाते ह�

A. दाय� व�ट� ीकल

B. बाय� ऑ�रकल

C. दाय� ऑ�रकल

D. बाय� व�िट�कल

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

48. कािड�यक साइकल, िकतने समय क� होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_9zJg2h8y98kX
https://dl.doubtnut.com/l/_TKBDDrj7hmZh


A. 0.8 सेक�

B. 0.8  सेक�

C. 0.08 सेक�

D. 0.008 सेक�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

μ

49. मानव� म� "�हस-बंडल" नामक संरचना िकस अंग म� पायी

जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_TKBDDrj7hmZh
https://dl.doubtnut.com/l/_lVL4fAjPtssv


A. अ�ाशय

B. म���

C. �दय

D. वृ�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

50. �थम �दय ��न होती है

A. सेमी�ूनर वा� के खुलने पर

https://dl.doubtnut.com/l/_lVL4fAjPtssv
https://dl.doubtnut.com/l/_VovFZoJR1r3u


B. सेमी�ूनर वा� के ब� होने पर

C. वे�� ीकुलर �स�ोल के �ार� �ान पर

D. AV वा� के अचानक ब� होने पर

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

51. एक कृि�म पेसमेकर को �चा के नीचे इ���ट करके,

मर�ज के �दय से जोड़ �दया जाता है, जब

https://dl.doubtnut.com/l/_VovFZoJR1r3u
https://dl.doubtnut.com/l/_pUvsdxlz5Z1D


A. तीन मु� कोरोनर� धम�नय� म� 90% �कावट हो

(Blockage)

B. अ��धक उ� र�� दाब हो

C. �दय �ंदन अ�नय�मत हो

D. आिट��रयो��ेरो�सस से पी�ड़त हो

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

52. �दय �ंदन दर के बढ़ जाने को �ा कहते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_pUvsdxlz5Z1D
https://dl.doubtnut.com/l/_mDSjjFBA0Zey


A. �ेिडकािड�या

B. टैिककािड�या

C. �ुकोपी�नया

D. कािड�यक अरै�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

53. य�द िकसी कारणवश मानव �दय के ि�वलन कपाट के

कंडरा र�ुओ ं(Chordae tendinae) को होने वाली िकसी

https://dl.doubtnut.com/l/_mDSjjFBA0Zey
https://dl.doubtnut.com/l/_X8dZ3uvILWnk


��त के कारण �दय अंशतः काय��वहीन हो जाता है, तो

उसका ता�ा�लक �भाव �ा होगा

A. फु�ुस धमनी म� र� का �वाह कम हो जाएगा

B. महाधमनी म� र� का �वाह कम हो जाएगा

C. पेसमेकर' काम करना बद कर देगा

D. र�� के वािपस बाय� एिट� यम (आ�लदं) म� �वा�हत

होने क� �वृ�� होगी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_X8dZ3uvILWnk
https://dl.doubtnut.com/l/_eVYT7NudJqyD


54. नव का �दय एक दोहर� �भ�� वाले कोश के अ�र बंद

रहता है, यह कहलाता है

A. पेर�टोम

B. पैर�कािड�यम

C. पैर�कािड�यल साइनस

D. पेर��ूरल साइनस

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_eVYT7NudJqyD


55. �दय का �दय है

A. SA नोड

B. AV नोड

C. �हज के ब�ल

D. पुरिक�े त�ु

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_JPGTlX7DP0r3


56. �दय का पेसमेकर है

A. SA नोड

B. AV नोड

C. �हज के ब�ल

D. पुरिक�े त�ु

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_2OuI0C2jogDe


57. �ाइरल वॉ� पाया जाता है

A. दाय� आ�ल� म�

B. बाय� आ�ल� म�

C. दाय� �नलय म�

D. ट��स एट� ीयोसस म�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_XQlDfcFerghH


58. �न� म� से कौनसा एक सही माग� है �जससे होकर �दय

म� �ंद पैदा करने वाला आवेश चलता है

A. SA नोड  परिकंजे त�ु  �हस का बंडल 

 AV नोड  �दय पे�शय�

B. AV नोड  SA नोड  परिकंजे त�ु 

�हस का बंडल  �दय पे�शय�

C. AV नोड  �हस का बंडल  SA नोड 

परिकंजे त�ु  �दय पे�शय�

→ →

→ →

→ → →

→

→ → →

→

https://dl.doubtnut.com/l/_GzehWDr2uYUY


D. SA नोड  AV नोड  �हस का बंडल 

परिकंजे त�ु  �दय पे�शय�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

→ → →

→

https://dl.doubtnut.com/l/_GzehWDr2uYUY


59. नीचे �दया गया �च� �द�श�त करता है।

A. IV

B. III

C. II

D. I

https://dl.doubtnut.com/l/_9MW4fTN1OHYn


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

60. नीचे �दए गए मानव �दय के ऊ��धर काट का अ�यन

क��जए। �जसम� कुछ भाग� को वण� �ारा �द�श�त िकया गया

है। उ�चत �वक� का चयन क��जए �जसम� इन वग� को

https://dl.doubtnut.com/l/_9MW4fTN1OHYn
https://dl.doubtnut.com/l/_ySEkEBI0YK3g


उनके �ारा �द�श�त भाग� से सही सुमे�लत िकया गया हो 

A. A- महाधमनी, B - ऊ�� महा�शरा, C- �न� महा�शरा,

D-ब�या �नलय, E-सेमी�ूनर कपाट, F-ब�या आ�लदं,

G-दाया आ�लदं, H- प�ोनर� धमनी, I - द�या

�नलय,J-ट� ाइक��ड कपाट,K- प�ोनर� �शरा

https://dl.doubtnut.com/l/_ySEkEBI0YK3g


B. A- महाधमनी, B-ऊ�� महा�शरा, C-�न� महा�शरा, D-

दाया �नलय, E - ट� ाइक��ड तथा �मट�ल कपाट, F-

द�या आ�लदं, G- ब�या आ�लदं, H - प�ोनर� �शरा, I

- ब�या �नलय, J - सेमी�ूनर कपाट, K- प�ोनर�

धमनी

C. A- महाधमनी, B - प�ोनर� धमनी, C - प�ोनर�

�शरा, D -ब�या आ�लदं, E - ट� ाइक��ड तथा �मट�ल

कपाट, F- ब�या �नलय, G- द�या �नलय, H- �न�

महा�शरा,1- द�या आ�लदं, J- सेमी�ूनर कपाट, K-

ऊ�� महा�शरा

https://dl.doubtnut.com/l/_ySEkEBI0YK3g


D. A - महाधमनी, B - प�ोनर� �शरा, C- प�ोनर�

धमनी, D-ब�या �नलय, E- सेमी�ूनर कपाट, F -

ब�या आ�लदं, G - द�या आ�लदं, H - ऊ�� महा�शरा, I

- द�या �नलय, J - ट� ाइक��ड कपाट, K-�न� महा�शरा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ySEkEBI0YK3g


61.   

ऊपर �दए गए �च� म� कौन सी ��धर वा�हका महा�शरा

(vena cava) को दश�ती है

A. C

B. D

C. A

D. B

https://dl.doubtnut.com/l/_06kRNs4VLWVG


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

62. �दय का पेस सेटर कहलाता है

A. पुरिक�े त�ु

B. साइनो-एिट� यल नोड (SAN)

C. पेिपलर� पे�शय�

D. एिट� यो-वे�� ीकुलर नोड (AVN)

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_06kRNs4VLWVG
https://dl.doubtnut.com/l/_2CMNcfUFMdFL


वीिडयो उ�र देख�

63. सबसे बड़ा �दय पाया जाता है

A. हाथी म�

B. �जराफ म�

C. मगर म�

D. शेर म�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_2CMNcfUFMdFL
https://dl.doubtnut.com/l/_HsSgTemeeE6g


64. औसत �दयी �नग�म है

A. 4 �लटर ��त �मनट

B. 6.3 �लटर ��त �मनट

C. 5.3 �लटर ��त �मनट

D. 7.3 �लटर ��त �मनट

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_HsSgTemeeE6g
https://dl.doubtnut.com/l/_nqPqPZDzcLk4


65. एलैर� पे�शय� इनम� से िकससे स���त होती ह�

A. �दय एवं प�रसंचरण तं� से

B. मा�ीधी न�लकाओ ंऔर उ�ज�न तं� से

C. ट� ेिकया और �सन से

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_cALbqNVjRTvf


66. �न� म� से कौन सा आरेख सही र� प�रसंचरण को

दश�ता है 

A. आरेख 1

B. आरेख 2

C. आरेख 3

D. आरेख 4

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ZRJ5IwoaiRSV


67. मनु� के �दय के िकस क� क� �भ�� सव��धक मोटी

होती है

A. दाय� आ�लदं

B. बाय� आ�लदं

C. दाय� �नलय

D. बाय� �नलय

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ZRJ5IwoaiRSV
https://dl.doubtnut.com/l/_9s1jNg5yUFjz


68. �दय के �दए गए आरेख म� कौन सी न�लका सफल

कोरोनर� वायपास ऑपरेशन के प�रणाम को ��तः दश�ती है

A. C

B. B

C. D

D. A

https://dl.doubtnut.com/l/_9s1jNg5yUFjz
https://dl.doubtnut.com/l/_RsKsANZic7dE


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

69. सूची को सही सुमे�लत कर� 

A. 3, 1,2

B. 2, 1,3

C. 1,2,3

https://dl.doubtnut.com/l/_RsKsANZic7dE
https://dl.doubtnut.com/l/_Pi5nxEhjCq4V


D. 2, 3,1

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

70. �च� म� मानव के ��धर प�रसंचरण को दश�या गया है

�जसम� चार भाग� A से D का नाम�कन िकया गया है। सही

�वक� का चयन क��जए �जसम� नाम�कन क� सही पहचान

https://dl.doubtnut.com/l/_Pi5nxEhjCq4V
https://dl.doubtnut.com/l/_4j7YgWMBv5g0


तथा भाग के काय� �दए गए हो 

A. B– के�शका - पतली �बना पेशी �र के तथा दो

को�शका मोटी

B. C- �शरा - पतली �भ�ी तथा र� ज��/�ुट्�स म�

�वा�हत होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_4j7YgWMBv5g0


C. D- फु�ुस �शरा - �दय से ऑ�ीकृत र� ले जाती

है 

D. A- धमनी - मोटी �भ�ी तथा र� का �वाह एक

समान होता है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

PO2 = 95mmHg

71. �दय �भ�� बनी होती है

A. एपीकािड�यम क�

https://dl.doubtnut.com/l/_4j7YgWMBv5g0
https://dl.doubtnut.com/l/_bX29XeuTnL21


B. मायोकािड�यम क�

C. ए�ोकािड�यम क�

D. उपरो� सभी क�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

72. �दय �व�� �भा�वत होता है

A. काब�न डाईऑ�ाइड से

B. ऑ�ीजन से

https://dl.doubtnut.com/l/_bX29XeuTnL21
https://dl.doubtnut.com/l/_7za2BnZxilRU


C. वेगस त��का से

D. उपरो� सभी से

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

73. �दय �व�� उ�� होता है

A. पेस मेकर से

B. �दय पे�शय� से

C. बाएँ आ�ल� से

https://dl.doubtnut.com/l/_7za2BnZxilRU
https://dl.doubtnut.com/l/_sTVtTiGw16a0


D. दाएँ �नलय से

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

74. �दय का �वकास सव��थम िकन जंतुओ ंम� हुआ था

A. एनी�लड्स

B. गोलकृ�म

C. आ��पोड्स

D. चपटे कृ�म

https://dl.doubtnut.com/l/_sTVtTiGw16a0
https://dl.doubtnut.com/l/_vFjZIawMQTlu


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

75. पेशीय अ�र क� अनुप���त के कारण �न� म� से कौन

अ� से �भ� है

A. �शराय�

B. धम�नय�

C. के�शकाये

D. आट��रयोल

https://dl.doubtnut.com/l/_vFjZIawMQTlu
https://dl.doubtnut.com/l/_dj2nTNfZFa28


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

76. ��नय� के �दय म� र� के �वाह का �म दाय� �नलय से

बाय� �नलय क� ओर होता ह� इस �वाह का प�रपथ होना

चा�हए

A. दाय� �नलय, प�ोनर� धम�नय�, फ� फडे, प�ोनर�

�शराएँ, बाय� आ�ल�

B. दाय� �नलय, प�ोनर� �शराएँ, फ� फडे, प�ोनर�

धम�नय�, बाय� आ�ल�

https://dl.doubtnut.com/l/_dj2nTNfZFa28
https://dl.doubtnut.com/l/_ROLaAtXbNJUQ


C. दाय� �नलय, दाय� अ�ल�, फ� फडे, प�ोनर� �शराएँ,

बाय� आ�ल�

D. दाय� �नलय, �स�े�मक एओट�, फ� फडे, प�ोनर�

�शराएँ, बाय� आ�ल�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

77. मगरम� के �दय म� आ�लदं� व �नलय� क� सं�ा

�मशः होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_ROLaAtXbNJUQ
https://dl.doubtnut.com/l/_pXSGsQ7IrsgF


A. 1,2

B. 2,1

C. 2,2

D. 1,1

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

78. प� महा�शरा बनी होती है

A. र�नल, गोनेिडयल तथा �हपेिटक �ारा

https://dl.doubtnut.com/l/_pXSGsQ7IrsgF
https://dl.doubtnut.com/l/_07xlKevzXKiq


B. र�नल तथा गोनेिडयल �ारा

C. �हपेिटक तथा गोनेिडयल �ारा

D. �हपेिटक तथा र�नल �ारा

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

79. अ� महा�शरा बनी होती है

A. बा� जुगलर तथा इ�ोमीनेट क�

B. इ�ोमीनेट तथा सब�े�वयन क�

https://dl.doubtnut.com/l/_07xlKevzXKiq
https://dl.doubtnut.com/l/_gaWW2z7JGteh


C. बा� जुगलर, सब�े�वयन तथा इ�ोमीनेट क�

D. बा� जुगलर तथा सब�े�वयन क�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

80. प� महा�शरा र� एक� करती है

A. प� पाद� से

B. प� पाद� तथा देह गुहा के अंग� से

C. देह गुहा के अंग� से

https://dl.doubtnut.com/l/_gaWW2z7JGteh
https://dl.doubtnut.com/l/_hXHNFgFMp0XO


D. र�नल अंग� से

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

81. अ� महा�शरा र� एक� करती है

A. व� तथा प� पाद� से

B. अन तथा प� पाद� से

C. �सर तथा अ� पाद� से

D. �सर तथा प� पाद� से

https://dl.doubtnut.com/l/_hXHNFgFMp0XO
https://dl.doubtnut.com/l/_4Mc7x7D111wB


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

82. इ�लयक धमनी क� दो शाखाय� ह�

A. फ�मोरल एवं र�नल

B. फ�मोरल एवं �सयेिटक

C. वेसीकुलो-एपीगे���क एवं फ�गोरल

D. र�नल एवं �सयेिटक

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_4Mc7x7D111wB
https://dl.doubtnut.com/l/_GzobN3A44fKo


वीिडयो उ�र देख�

83. अयु��त �स�े�गक शाखा है

A. सी�लयेको-मीसे���क

B. र�नल धमनी

C. इ�लयक

D. वेसीकुलो-एपीगे���क

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_GzobN3A44fKo
https://dl.doubtnut.com/l/_Ip9XYoLASpsv


84. �च� म� मानव के ��धर प�रसंचरण का एक योजना ब�

आरेख दश�या गया है, �जसम� चार भाग� A से D का नाम�कन

िकया गया है। सही नाम�कन के साथ उसके सही काय� के

https://dl.doubtnut.com/l/_Ip9XYoLASpsv
https://dl.doubtnut.com/l/_Psq9eBCf4YFQ


�वक� को चु�नए

A. D-पृ� महाधमनी - ��धर को �दय से शर�र के भाग�

तक ले जाती है, PO2 = 95mmHg

https://dl.doubtnut.com/l/_Psq9eBCf4YFQ


B. A-फु�ुस �शरा - �वऑ�ीज�नत ��धर को शर�र के

भाग� से लाती है 

C. B-फु�ुस धमनी - ��धर को �दय से फेफड़� तक ले

जाती है, 

D. C-महा�शरा - ��धर को शर�र के भाग� से दाएँ अ�लदं

तक ले जाती है, 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

PO2 = 60mmHg

PO2 = 90mmHg

PCO2 = 45mmHg

https://dl.doubtnut.com/l/_Psq9eBCf4YFQ


85. �ूणीय अव�ा म� इ�र-ऑर�कुलर से�म म� होता है

A. फोरामेन ओवेल

B. फेने��ा ओवे�लस

C. फेने��ा रॉटु�ा

D. इ�र-ऑर�कुलर �छ�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_PlgdvoTuOcpg


86. �हज के ब�ल िकसके जालक (Network) ह�

A. �दय म� पाए जाने वाले तंि�क�य त�ुओ ंके

B. �दय क� �भ�� म� �बखरे पेशी त�ुओ ंके

C. केवल �नलय� क� �भ�� के पेशी त�ुओ ंके

D. �नलय� म� �वत�रत तंि�का त�ुओ ंके

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_uwR9qBhVS2rQ


87. �शराओ ंके संदभ� म� स� है

A. कपाट अनुप��त होते ह�

B. �दय क� ओर र� ले जाती ह�

C. सदैव ऑ�ीज�नत र� ले जाती ह�।

D. सदैव ऑ�ीजन र�हत र� ले जाती ह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_gWOUgaKAbF7L


88. म�ढ़क के �दय म�, कािड�यक पे�शय� फाइबरस यु� होती

है �ज�� कहते ह�

A. पुरिकंजे त�ु

B. मायोनी�

C. टीलोडे��� या

D. कौ�ुमनी कारनी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ZFzFulPIVTU6
https://dl.doubtnut.com/l/_aobBp2NgpFmc


89. साइनस वेनोसस के संदभ� म� स� है

A. यह शशक के �दय क� पृ� सतह पर ��त होता है

B. यह म�ढ़क के �दय के अधरतल पर ��त होता है

C. यह पृ� महाधमनी को र� भेजता है।

D. यह द�ए आ�लदं म� खुलता है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_aobBp2NgpFmc


90. ए���बया के �दय म� आ�लदं� व �नलय� क� सं�ा

�मशः होती है

A. 2,2

B. 2,1,

C. 1,2

D. 1,1

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_9bGmtjWMwfnS
https://dl.doubtnut.com/l/_MzsMyubN4dPu


91. आथेरो��ेरो�सस रोग िकस अंग से संबं�धत है

A. फ� फड़े

B. �दय

C. वृ�

D. यकृत

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_MzsMyubN4dPu


92. शशक म� ऑ�ीज�नत र� कह� से कह� क� ओर

�वा�हत होता है

A. आ�लदं संकुचन के दौरान बाएं आ�लदं से बाएं �नलय

क� ओर

B. �नलय संकुचन के दौरान दाएं आ�लदं से दाएं �नलय

क� ओर

C. �नलय संकुचन के दौरान दाएं �नलय से महाधमनी

क� ओर

https://dl.doubtnut.com/l/_7yxKlt2COmI1


D. आ�ल� संकुचन के दौरान प�ोनर� �शरा से बाएं

आ�लदं क� ओर

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

93. �दय का तंि�कायन मूलतः होता है

A. �दय �ंदन के समारंभन के �लए

B. �दय �ंदन के �नयमन के �लए

C. ग�त �ेरक के सि�यण के �लए

https://dl.doubtnut.com/l/_7yxKlt2COmI1
https://dl.doubtnut.com/l/_07YFizFPADv7


D. ए�सिटलकोलीन के मोचन के �लए

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

94. SA नोड से उ�� होकर आवेग कह� क� ओर संच�रत

होता है

A. AV नोड

B. �हज के ब�ल

C. पेस मेकर

https://dl.doubtnut.com/l/_07YFizFPADv7
https://dl.doubtnut.com/l/_Rrpuev34YHHn


D. पुरिकंजे त�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

95. �दय ��न दर का सामा� से कम होना कहलाता है

A. �ैिडकािड�या

B. टैक�कािड�या

C. ए�रथ�मया

D. उपरो� सभी

https://dl.doubtnut.com/l/_Rrpuev34YHHn
https://dl.doubtnut.com/l/_bq2EN0qvyEno


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

96. हाथी का �दय होता है

A. �ूरोजे�नक

B. मायोजे�नक

C. दोन� (a) व (b)

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_bq2EN0qvyEno
https://dl.doubtnut.com/l/_3nrcGJGKLC81


वीिडयो उ�र देख�

97. मनु� म� थोरे�सक ड� स���त है -

A. महाधमनी

B. यकृत वा�हनी

C. पुरिकंजे तंतु

D. इ�ोमीनेट �शरा

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_3nrcGJGKLC81
https://dl.doubtnut.com/l/_qdFyzw67FRbO


98. मानव �दय �ारा सामा�तः एक �मनट म� िकतनी बार

दोहरा प�रसंचरण िकया जाता है

A. 8

B. 16

C. 72

D. 36

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_qdFyzw67FRbO
https://dl.doubtnut.com/l/_2MMIqDj9J96g
https://dl.doubtnut.com/l/_bllEtPo7fmSB


99. प�रसंचरण तं� के संबंध म� वा� कह� होते ह�

A. कशे�िकय� एवं अकशे�िकय� के न केवल �दय� एवं

र� वा�ह�नय� म� वरन् कशे�िकय� क� लसीका

वा�हकाओ ंम� भी

B. केवल कशे�क� �दय म�

C. केवल कशे�क� एवं अकशे�क� �दय म�

D. कशे�क� �दय�, अकशे�क� �दय� तथा उनक�

र�वा�ह�नय� म�

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_bllEtPo7fmSB


Ordinary Thinking Objective Questions ��धर

वा�ह�नय�

वीिडयो उ�र देख�

1. र� वा�ह�नय� का अ�यन कहलाता है

A. एं�जयोलॉजी

B. कािड�योलॉजी

C. �हमेटोलॉजी

D. �ह�ोलॉजी

https://dl.doubtnut.com/l/_bllEtPo7fmSB
https://dl.doubtnut.com/l/_V1mApSrablGM


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2. �सरोटो�नन र� म� �ा करता है

A. र� वा�ह�नय� को �श�थल

B. र� ��न को रोकना

C. र� ��न म� सहायता

D. र� वा�ह�नय� का संकुचन

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_V1mApSrablGM
https://dl.doubtnut.com/l/_UX0aJbcWv0xu


वीिडयो उ�र देख�

3. धम�नय� क� मोटी �भ�ी कहलाती है

A. आिट��रयो�ेलेरो�सस

B. आ��इिटस

C. ए�ू�र�

D. दोन� (b) तथा (c)

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_UX0aJbcWv0xu
https://dl.doubtnut.com/l/_KBF8I9Qkyi1P


4. �न��ल�खत म� से िकस संरचना क� मोटाई �सफ�  एक

को�शका के बराबर होती है

A. र�� के�शकाएँ

B. धग�नय�

C. �शराएं

D. धम�नकाएँ

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_KBF8I9Qkyi1P
https://dl.doubtnut.com/l/_UuDmVdhGpdmv
https://dl.doubtnut.com/l/_x5RON3WCCcEz


5. केरोिटड धमनी ले जाती ह�।

A. म��� से अशु� र�

B. शर�र के अ� भाग या म��� म� ऑ�ीजन यु�

र�

C. वृ� को अशु� र�

D. �दय को शु� र�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_x5RON3WCCcEz
https://dl.doubtnut.com/l/_2xijnewp6aY5


6. �न� र� वा�ह�नय� क� पहचान क��जए 

वीिडयो उ�र देख�

7. म�ढ़क म� कौन सी धमनी अनुप��त होती है

A. कािड�यक धमनी

B. �े�नक धमनी

https://dl.doubtnut.com/l/_2xijnewp6aY5
https://dl.doubtnut.com/l/_r8iPdPq0jbD3


C. �लगंुअल धमनी

D. लु�र धमनी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

8. डाय�ाम को िकसके �ारा र� आपू�त� होती है

A. कािड�यक धमनी

B. �े�नक धमनी

C. �लगंुअल धमनी

https://dl.doubtnut.com/l/_r8iPdPq0jbD3
https://dl.doubtnut.com/l/_kwrDPlfPx8d4


D. लु�र धमनी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

9. कािड�यक ऊतक को ऑ�ीज�नत र� क� आपू�त� करने

वाली र� वा�हकाऐ ंह�

A. कोरोनर� धमनी

B. कोरोनर� �शरा

C. कोरोनर� सायनस

https://dl.doubtnut.com/l/_kwrDPlfPx8d4
https://dl.doubtnut.com/l/_GUEMOPCgtIS4


D. प�ोनर� �शरा

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

10. वसाओ ं के जमाव के कारण धम�नय� का बंद होना

कहलाता है

A. आट�रो��ेरो�सस

B. एथेरो��ेरो�सस

C. ए�ाइसीमा

https://dl.doubtnut.com/l/_GUEMOPCgtIS4
https://dl.doubtnut.com/l/_tb41JmFKSvpl


D. �दय �स�� ोम

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

11. �न� म� से कौन एक अ�� रोग से संबं�धत नह� है

A. ऑ��योपोरो�सस

B. एथेरो��ेरो�सस

C. �रकेट

D. ग�ठया

https://dl.doubtnut.com/l/_tb41JmFKSvpl
https://dl.doubtnut.com/l/_NHzVlhkxewaD


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

12. र� प�रसंचरण के संदभ� म� यह कहा जाता है िक

फेर�िटमा क� पृ� र� वा�हनी है

A. �थम दो ख�� म� सं�ाहक वा�हनी तथा अ� म�

�वतरक वा�हनी

B. �थम प�च ख�� म� �वतरक वा�हनी तथा अ� म�

सं�ाहक वा�हनी

https://dl.doubtnut.com/l/_NHzVlhkxewaD
https://dl.doubtnut.com/l/_pAilQhmVRae9


C. �थम तेरह ख�� म� सं�ाहक वा�हनी तथा आं�ीय

�े� म� �वतरक वा�हनी

D. �थम तेरह ख�� म� �वतरक वा�हनी तथा आं�ीय �े�

म� सं�ाहक वा�हनी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

13. धम�नय� क� सबसे अ�� प�रभाषा यह है िक वे ऐसी

वा�ह�नय� होती ह�, जो

https://dl.doubtnut.com/l/_pAilQhmVRae9
https://dl.doubtnut.com/l/_jA51HZEOb74x


A. र� को एक अंतरंग अंग से दसूरे अंतरंग अंग म� ले

जाती है

B. ऑ�ीज�नत र� को �व�भ� अंग� तक पहुंचाती ह�।

C. र� को �दय से दरू �व�भ� अंग� तक पहुंचाती ह�

D. के�शकाओ ं म� �वभ� होकर िफर से जुड़ते हुए एक

�शरा बना लेती है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_jA51HZEOb74x


14. िकसी इंजे�न �ारा लगायी जा सकने वाली साम�ी/

औष�ध को कह� पर लगाया जा सकता है तािक �बना िकसी

�कार के ख़तरे के शर�र के भीतर उसका ती�तम �वतरण हो

सके

A. पे�शय� म�

B. धम�नयो म�

C. �शराओ ंम�

D. लसीका वा�हकाओ म�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Ji2n5hKNU3ZE


वीिडयो उ�र दख

15. िकस �शरा म� यू�रया क� �ूनतम मा�ा होती है

A. प�ोनर� �शरा

B. �हपेिटक पोट�ल �शरा

C. �हपेिटक �शरा

D. र�नल �शरा

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Ji2n5hKNU3ZE
https://dl.doubtnut.com/l/_CuYQJUIkoxYe
https://dl.doubtnut.com/l/_Ws1v9w6D0TXe


16. ��धर तथा इ�र���शयल �� (interstitial �uid)

के म� पदाथ� का आदान �दान िकसके �ारा होता है

A. आट��रओ�

B. धम�नय�

C. को�शकाऐं

D. �शराऐं

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Ws1v9w6D0TXe


17. �न� म� से आथेरो��ेरो�सस के �लए सही नह� है

A. धमनीय �ूमेन का संकुचन र� के बहाव को कम

कर देता है

B. धमनीय �भ�ी क� डायलेशन �मता का खोना तथा

इसका फट जाना

C. धमनी क� आंत�रक �भ�ी पर कोले��ाल का जमाव

D. संवहनीय पे�शय� क� वृ��

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_WuEcerEd82L8


18. बंद �कार के प�रसंचरण तं� म�, ��धर पाया जाता है

A. �ू� म�

B. न�लकाओ ंम�

C. वा� म�

D. वा�हकाओ ंम�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_WuEcerEd82L8
https://dl.doubtnut.com/l/_IUIRttJqPiID


Ordinary Thinking Objective Questions ��धर दाब

तथा ई सी जी

1. एक ��डड� ECG म� �न��ल�खत म� से कौनसा अं�ेजी अ�र

मानव �दय क� अपनी सही ि�या का ��तदश� है ?

A. R- व�िट�क� (�नलय�) का पुन�ुवीकरण

B. S-�स�ोल (�कंुचन) का �ारंभ

C. T- डाय�ोल (अनु�श�थलन) का अंत

D. P- ऐिट� या (आ�लदं�) का �वधुवीकरण

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_qCvi1fF970Lc


वीिडयो उ�र देख�

2. ���ोमैनोमीटर से �ा नापा जाता है ।

A. तंि�का आवेग दर

B. �दय ��न दर

C. र� दाब

D. नाड़ी दर

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_qCvi1fF970Lc
https://dl.doubtnut.com/l/_XmFz5nOlz0i4


3. र� दाब म� वृ�� का कारण है

A. हाइपरट�शन

B. हाइपोट�शन

C. हाइपर�ाइसी�मया

D. हाइपो�ो�मया

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_MkOhlFWPOtIr


4. ECG िकसक� �रकॉिड�ग से स���त है

A. शर�र म� �व�ुत धारा

B. �वभवा�र

C. नाड़ी दर

D. प� िकये गये र� क� ��त �मनट मा�ा

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_OZ8oqk6DRP2Q


5. र�दाब/आयतन म� कमी के कारण िकसका मोचन नह�

होगा

A. रे�नन (Renin)

B. एिट� यल नेिट� युरेिटक कारक

C. ऐ�ो�ेरोन

D. ADH

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_TecZwWRIEQNG
https://dl.doubtnut.com/l/_0FDdnxtgQOZH


6. सही कथन का चयन क��जए

A. ECG म� T-तरंग आ�लदं क� उ�ेजना को �द�श�त

करती है

B. �दए गए समय अंतराल म� P तथा T तरंग� के योग से

एक ��� के �दय �ंदन क� दर को �ात िकया जा

सकता है।

C. P- तरंग का अंत, �स�ॉल के अंत को �च��त करता

है।

D. �े�ड� ECG म� एक ��� को तीन इलै���क लीड्स

क� सहायता से मशीन से जोड़ �दया जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_0FDdnxtgQOZH


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

7. ��धर क� हा�न के कारण र� दाब म� �गरावट ज�ी ही

ठ�क हो जाती है ��िक

A. ��धर वा�ह�नय� चौड़ी हो जाती ह�

B. ��धर को�शकाएँ सं�ा म� कम हो जाती ह�

C. �दय क� धडकन बढ़ जाती है

D. �दय क� धड़कन कम हो जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_0FDdnxtgQOZH
https://dl.doubtnut.com/l/_OdkLFZMdc9wH


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

8. य�द �दय ��न क� �रकािड�ग तथा ECG �रकािड�ग एक

दसूरे से संद�मत (Superimposed) हो जाय�, तो �थम

�दय ��न उ�� होगी

A. P तरंग पर

B. P तरंग के प�ात

C. QRS कॉ�ले� के ठ�क पहले

D. QRS कॉ�े� के ठ�क प�ात्

https://dl.doubtnut.com/l/_OdkLFZMdc9wH
https://dl.doubtnut.com/l/_WBODDmhJJ1sn


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

9. �नधार� का महाधमनी म� ��धर दाब िकस ��ति�या के

दौरान सबसे अ�धक होता है ?

A. दाएँ �नलय के अनु�श�थलन (डाय�ोल) के दौरान

B. बाएँ �नलय के �कंुचन के दौरान

C. दाएँ आ�लदं के अनु�श�थलन के दौरान

D. बाएँ आ�लदं के �कंुचन (�स�ोल) के दौरान

https://dl.doubtnut.com/l/_WBODDmhJJ1sn
https://dl.doubtnut.com/l/_4uudC0XnvfdA


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

10. एक �ा�िपक हदय म�, य�द र� का EDV और ESV

�मशः 120ml तथा 50ml ह� तब ��ोक आयतन (SV) होगा

A. 120-50 = 70ml

B. 120+50%= 70ml

C.  ml

D.  ml

120 × 50 = 6000

120 ÷ 50 = 2.4

https://dl.doubtnut.com/l/_4uudC0XnvfdA
https://dl.doubtnut.com/l/_IsJx9cv2Qlpb


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

11. म�ढ़क का कैरोिटड ले�व�र� िकसके �नयं�ण से

स���त है

A. ताप

B. ��धर शकरा

C. ��धर दाब

D. ��धर संगठन

https://dl.doubtnut.com/l/_IsJx9cv2Qlpb
https://dl.doubtnut.com/l/_PzryhPZHb0La


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

12. िकस �ि�या के कारण र� दाब बढ़ता है और �दय ग�त

घटती है

A. ए�रसाइज

B. र��ाव

C. ऊँचाई पर जाना

D. अंतः कपालीय दाब (I.C.P.) म� वृ��

https://dl.doubtnut.com/l/_PzryhPZHb0La
https://dl.doubtnut.com/l/_bNWqRhazsBjP


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

13. र� दाब के स�भ� म� कौन सा कथन सही है

A. य�द वह 190/110 mmHg हुआ तो उससे अ�त

मह�पूण� अंग जैसे िक म��� तथा वृ�� (गुद�)

को हा�न पहुंच सकती है

B. 130/90 mmHg ऊँचा र� दाब माना जाता है

�जसका उपचार िकया जाना ज�र� है

https://dl.doubtnut.com/l/_bNWqRhazsBjP
https://dl.doubtnut.com/l/_Z1ozf3GyRmms


C. 100/55 mmHg एक आदश� र� दाब है

D. 105/50 mmHg र� दाब ��� को बहुत चु�

बना देता है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

14. �न� म� से िकसक� कमी के कारण �ा�ा म� �न�

 �र, उ�  �र तथा र� दाब म� बढ़ो�र� होती

है

Na + K +

https://dl.doubtnut.com/l/_Z1ozf3GyRmms
https://dl.doubtnut.com/l/_DqdYNuakTFHv


A. वृ�� हॉम�न

B. एड� ीने�लन

C. कॉट�सोल

D. थायरॉ��न

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

15. �नलय के �कंुचन (Systole) म�

A. र� �दय म� �वेश करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_DqdYNuakTFHv
https://dl.doubtnut.com/l/_TMcAMFPmg8H0


B. र� �दय से �नकलता है

C. र� �नलय से �नकलता है

D. र� फु�ुस� म� �वेश करता है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

16. खाना खाने के बाद तुर� न�द �� आती है

A. र� चाप बढ़ जाता है

B. र� चाप कम हो जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_TMcAMFPmg8H0
https://dl.doubtnut.com/l/_rqqountBobjn


C. शर�र का वजन बढ़ जाता है

D. सु�ी आने लगती है।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

17. अनु�श�थलन (Diastole) म�

A. ��धर फु�ुस म� �वेश करता है

B. ��धर �नलय से चला जाता है

C. ��धर �दय से चला जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_rqqountBobjn
https://dl.doubtnut.com/l/_vLU0t6R9bOAd


D. ��धर �दय म� �वेश करता है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

18. य�द �स�ो�लक दाब 120mmHg तथा डाय�ो�लक

दाब 80mm Hg है, तब प�(नाड़ी) दाब ............ होगा

A. 

B. 

C. 

120 × 80 = 960mmHg

120 + 80 = 200mmHg

120 − 80 = 40mmHg

https://dl.doubtnut.com/l/_vLU0t6R9bOAd
https://dl.doubtnut.com/l/_cJcTAWKsjjml


D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

120 ÷ 80 = 1.5mmHg

19. यह� एक सामा� मनु� का मानक ECG (�व�ुत

�दल्ेख) का आरेख �दया गया है। P-तरंग (पी. वेब) दश�ती है 

https://dl.doubtnut.com/l/_cJcTAWKsjjml
https://dl.doubtnut.com/l/_yQyhkiKYOShg


A. �कंुचन का समापन

B. दोन� आ�लदं संकु�चत हो रहे ह�

C. �नलय के संकुचन का आरंभ हो रहा है

D. �कंुचन का आरंभ

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

20. फु�ुस धमनी के भीतर ��धर दाब होता है

A. उतना ही �जतना महाधमनी के भीतर होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_yQyhkiKYOShg
https://dl.doubtnut.com/l/_5lP2EYFiYeCo


B. कैरािटड के भीतर �जतना होता है उससे अ�धक होता

है

C. फु�ुस �शरा के भीतर �जतना होता है उससे अ�धक

होता है

D. महा�शरा के भीतर �जतना होता है उससे कम होता है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_5lP2EYFiYeCo


Ordinary Thinking Objective Questions लसीका त�

21. �ंभ-I का �ंभ-II से �मलान क��जए 

वीिडयो उ�र देख�

1. लसीका �ं�थय� �नम�ण करती ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_2SBpfhSsMyNG
https://dl.doubtnut.com/l/_MT8E0KHlJiAB


A. हॉम�� का

B. लसीका का

C. ए�ीजन का

D. ए�ीबॉडी का

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

2. ट�ग� क� लसीका वा�हनी सबसे पहले खुलती है

A. ब�यी सब�े�वयन �शरा

https://dl.doubtnut.com/l/_MT8E0KHlJiAB
https://dl.doubtnut.com/l/_azweaBHR8APA


B. दाय� सब�े�वयन �शरा

C. दाय� लसीका वा�हनी

D. थोरे�सक लसीका वा�हनी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

3. �ल� रंगहीन होता है ��िक

A. WBC अनुप��त होते ह�

B. WBC उप��त होते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_azweaBHR8APA
https://dl.doubtnut.com/l/_tmo9AjpaGXUy


C. हीमो�ो�बन अनुप��त होता है

D. RBC अनुप��त होते ह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

4. कौनसा अंग RBC का क���ान कहलाता है जह� वे

मे�ोफेजेज �ारा न� क� जाती ह�

A. लाल अ��म�ा

B. �ीहा

https://dl.doubtnut.com/l/_tmo9AjpaGXUy
https://dl.doubtnut.com/l/_4OR2IFGMKqyz


C. वृ�

D. आँ�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

5. �न��ल�खत म� से िकसको एक तरह का ��धर ब�क कहा

जाता है

A. लाल अ��म�ा

B. �ीहा

https://dl.doubtnut.com/l/_4OR2IFGMKqyz
https://dl.doubtnut.com/l/_4Z8eLVdndclT


C. वृ�

D. आँ�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

6. एक ��तर�ी होता है

A. एक अणु जो �वशेषतया ��तजन को �न��य बनाता

है

https://dl.doubtnut.com/l/_4Z8eLVdndclT
https://dl.doubtnut.com/l/_RAzQBOaWp2D1


B. एक �ेत ��धराणु जो जीवाणुओ ंपर आ�मण करता

है

C. ��नय� क� लाल ��धराणुओ ंका �ावण

D. ��धर का एक घटक

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

7. ए�ीजन कह� पाए जाते ह�

A. के�क के भीतर

https://dl.doubtnut.com/l/_RAzQBOaWp2D1
https://dl.doubtnut.com/l/_TTv6tSWmwhHB


B. को�शका सतह के ऊपर

C. साइटो�ा� म�

D. के�क �झ�ी के ऊपर

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

8. मनु� क� �ीहा का काय� �ा है

A. नाड़ी दर का �नय�ण

B. हॉम�न �ावण

https://dl.doubtnut.com/l/_TTv6tSWmwhHB
https://dl.doubtnut.com/l/_4KI52RhuxFA3


C. �दय उ�ीपन

D. र� आयतन का �नयं�ण

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

9. T-�ल�ोसाइट िकस अंग से उ�� होती है

A. थाइमस

B. अ�� म�ा

C. यकृत

https://dl.doubtnut.com/l/_4KI52RhuxFA3
https://dl.doubtnut.com/l/_Ov6cQnbDco82


D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

10. �ल�ॉइड ऊतक िकस अंग म� पाया जाता है

A. थाइमस

B. टॉ���

C. �ल� नोड्स

D. उपरो� सभी

https://dl.doubtnut.com/l/_Ov6cQnbDco82
https://dl.doubtnut.com/l/_65MZnB7ViEE6


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

11. य�द िकसी मनु� के शर�र म� से �ीहा हटा दी जाये तो

A. ए�ीबॉडीज का उ�ादन कम हो जायेगा

B. RBC's का उ�ादन कम हो जायेगा

C. WBC का उ�ादन कम हो जायेगा

D. मृत RBC's का िफ��शेन बंद हो जायेगा

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_65MZnB7ViEE6
https://dl.doubtnut.com/l/_MplR0Ulbw3nj


वीिडयो उ�र देख�

12. �ेत प� और लाल प� िकसम� पाये जाते ह�

A. अ��

B. �ीहा

C. द�त

D. कंकालीय पेशी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_MplR0Ulbw3nj
https://dl.doubtnut.com/l/_jgtSgfoG4UxD


13. �ीहा (Spleen) है

A. हीमोपोइिटका

B. �ल�ॉइड

C. �जनक

D. से�ुलॉइड

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_jgtSgfoG4UxD
https://dl.doubtnut.com/l/_ZpDBgu0vO6YQ


14. इ�ूनो�ो�ब� का उ�ादन कह� होता है

A. �ल�ोसाइट्स

B. �ीहा

C. �ुकोसाइट्स

D. मोनोसाइट्स

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_rbAMa4MWCExJ


15. लसीका (�ल�) �ा काय� करता है

A.  को म��� म� ले जाना

B.  को फ� फड़� म� ले जाना

C. अंतराली तरल को वापस र� म� ले आना

D. लाल र� को�शकाओ ंतथा �ेत र� को�शकाओ ंको

वापस लसीका �ं�थकाओ ंम� लाना

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

O2

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_l6F6vnuLrBho
https://dl.doubtnut.com/l/_pS3Rx89I7mqA


16. �ूमोरल ए�ीबॉडीज कौन उ�� करती है

A. B-को�शकाय�

B. T-को�शकाय�

C. �ो�ू�ल�

D. �ा�ा को�शकाय�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_pS3Rx89I7mqA


17. ल�सका वा�ह�नय� समेिकत (United) होकर िकस

रचना का �नम�ण करती ह�

A. लसीका �दय

B. �स�न� काइली

C. शॉरे�सक ड�

D. जुगुलर �शरा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_YfH8ANEV4doj
https://dl.doubtnut.com/l/_iYGiWtAf24Jk


18. कशे�क� के िकस अंग म� केवल शु� र� क� आपू�त�

होती है

A. �गल

B. फ� फड़े

C. �ीहा

D. यकृत

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_iYGiWtAf24Jk


Ordinary Thinking Objective Questions �नवा�हका

तं�

1. �नवा�हका तं� कौन - सा होता है -

A. �शरा अंग से �नकलने के प�ात् �दय म� समा� हो

जाती है

B. एक धमनी अंग म� के�शका म� शाखा��त होकर पुन:

जुड़ जाती है

C. आहारनाल से र� वृ� म� महा�शरा म� डालने से पूव�

लाया जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_N73wquL8nJz7


D. एक �शरा अंग म� के�शकाओ ंम� शाखा��त हो जाती है

तथा जुड़कर एक अ� �शरा बनाती है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

2. एक �शरा जो के�शकाओ ंके एक जाल से र� सं��हत कर

तथा �दय म� �बना आये र� को शर�र के अ� भाग क�

��तीयक के�शकाओ ं के जाल म� ��� प�रवहन करती है,

उसे कहते है

https://dl.doubtnut.com/l/_N73wquL8nJz7
https://dl.doubtnut.com/l/_lRcqvrny3xw8


A. कोरोनर� �शरा

B. प�ोनर� �शरा

C. पोट�ल �शरा

D. केरोिटड �शरा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

3. यकृत �नवा�हका त� शु� होता है

A. पाचन त� से यकृत तक

https://dl.doubtnut.com/l/_lRcqvrny3xw8
https://dl.doubtnut.com/l/_TOteKCof41lh


B. वृ� से यकृत तक

C. यकृत से �दय तक

D. यकृत से वृ� तक

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

4. मनु� म� कौन सी र�वा�हनी के�शकाओ ंसे शु� होकर

के�शकाओ ंम� समा� होती है :

A. प�ोनर� धमनी

https://dl.doubtnut.com/l/_TOteKCof41lh
https://dl.doubtnut.com/l/_hoxkitHktcbV


B. र�नल �शरा

C. �हपेिटक पोट�ल �शरा

D. र�नल धमनी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

5. �न� म� से कौन-सी �शरा के�शकाओ ंम� �वभा�जत होती है

A. प�ोनर� धमनी

B. र�नल �शरा

https://dl.doubtnut.com/l/_hoxkitHktcbV
https://dl.doubtnut.com/l/_ZgR814i10fvq


C. �हपेिटक पोट�ल �शरा

D. र�नल धमनी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

6. र� प�रवहन जो िक के�शका से शु� होकर के�शका म� ही

ख� होता है

A. �नवा�हका प�रवहन

B. यकृत प�रवहन

https://dl.doubtnut.com/l/_ZgR814i10fvq
https://dl.doubtnut.com/l/_9ligtBcorsgY


C. �दय प�रवहन

D. कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

7. एक यकृत के �च� म� A, B, C, D, E तथा F दश�ये गये ह�।

इन दश�य� गय� या �च��त क� गयी रचनाओ ंम� कौन एक

https://dl.doubtnut.com/l/_9ligtBcorsgY
https://dl.doubtnut.com/l/_IrooYmCiKGP5


सही है। 

A. A यकृत �नया�हका �शरा है तथा E यकृत �शरा है

B. C आँ� है तथा F यकृत �नवा�हक �शरा है

C. D यकृत �नवा�हका �शरा है तथा F यकृत �शरा

D. Bअ�ाशय धमनी है तथा E यकृत धमनी है।

Answer: C

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_IrooYmCiKGP5


वीिडयो उ�र देख�

8. पाचन पथ से �लवर तक �ूकोज को कौन ले जाता है

A. �हपेिटक धमनी

B. �हपेिटक पोट�ल धमनी

C. प�ोनर� �शरा

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_IrooYmCiKGP5
https://dl.doubtnut.com/l/_7eiomwqk4CvR
https://dl.doubtnut.com/l/_S1d2hoc6wjiv


9. र�नल पोट�ल तं� बना होता है।

A. क�मोरल, र�नल पोट�ल �शरा �ारा

B. �सयेिटक, र�नल पोट�ल �शरा �ारा

C. केवल र�नल पोट�ल �शरा �ारा

D. फ�मोरल, �सयेिटक, र�नल पोट�ल �शरा �ारा

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_S1d2hoc6wjiv


10. यकृत �नवा�हका �शरा �ारा यकृत म� ��धर कह� से

आता है

A. �दय

B. आमाशय

C. वृ�

D. आं�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_s8HiOySh3t1j


Ncert Exemplar Questions

1. �न� म� से उस को�शका का चयन क��जए जो

फेगोसाइिटक ए���वटी नह� दश�ती है।

A. मोनोसाइट्स

B. �ूट� ोिफल

C. बेसोिफल

D. मे�ोफेज

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_pU55oKJMSHLm


2. ड�गू फ�वर से सं��मत ���य� म� पाए जाने वाला

सामा� ल�ण होता है

A. RBC क� सं�ा म� मह�पूण� कमी

B. WBC क� सं�ा म� मह�पूण� कमी

C. �ेटलेट्स क� सं�ा म� मह�पूण� कमी

D. �ेट्लेट्स क� सं�ा म� मह�पूण� वृ��

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_pU55oKJMSHLm
https://dl.doubtnut.com/l/_YkETHsejMX0T


3. कािड�यक च� के दौरान �न� म� से कौन सा कथन सही

होता है

A. द�ऐ तथा ब�ऐ व�िट�क� �ारा बाहर पंप िकए जाने

वाले ��धर क� मा�ा समान होती है

B. द�ऐ तथा ब�ऐ व�िट�क� �ारा बाहर पंप िकए जाने

वाला ��धर क� मा�ा �भ� होती है

C. ��ेक एिट� यम �ारा �ा� ��धर क� मा�ा �भ� होती

है

https://dl.doubtnut.com/l/_sjPOkDMXV0yb


D. एओट� तथा प�ोनर� धमनी �ारा �ा� ��धर क�

मा�ा �भ� होती है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

4. �दय क� ग�त�व�ध को �ायत तंि�का तं� �ारा संचा�लत

िकया जा सकता है इस संबंध म� सही उ�र का चयन क��जए

A. पेरा�स�ेथेिटक तं� �दय दर तथा ��ॉक वा�ूम को

�े�रत करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_sjPOkDMXV0yb
https://dl.doubtnut.com/l/_y4RH2Fi1ywJ6


B. �स�ेथेिटक तं� �दय दर को तथा ��ॉक वा�ूम को

�े�रत करता है

C. पेरा�स�ेथेिटक तं� �दय दर को कम करता है परंतु

��ॉक वा�ूम को बढ़ाता है

D. �स�ेथेिटक तं� �दय दर को कम करता है परंतु

��ॉक वा�ूम को बढ़ाता है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_y4RH2Fi1ywJ6


5. �न� म� से पदाथ� के यु� का चयन क��जए जो र� के

�ंदन के �लए आव�क होते ह�

A. हेपै�रन और कै��यम आयन

B. कै��यम आयन और प��का कारक

C. ऑ�ैलेट और साइट� ेट

D. पट्िका का कारक और हेपै�रन।

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_LfCysQeEXOll
https://dl.doubtnut.com/l/_sIEcasH1Abaw


6. �द ् च� के दौरान ECG �व�ुवीयन तथा पुनः�ुवीयन

�ि�याओ ंका �च�ण करता है। एक सामा� �� ��� के

ECG म� �न��ल�खत तरंग� म� से कौन-सी एक तरंग नह� होती

A. एिट� या का डीपोलेराइजेशन

B. एिट� या का र�पोलेराइजेशन

C. व�िट�क� का डीपोलेराइजेशन

D. व�िट�क� का र�पोलेराइजेशन

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_sIEcasH1Abaw
https://dl.doubtnut.com/l/_Mc9ldFcYXear


7. �दाह अ�भि�याओ ंम� स���लत को�शकाएं होती है

A. बेसोिफ�

B. �ूट� ोिफ�

C. इयो�सनोिफ�

D. �ल�ोसाइट्स

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Mc9ldFcYXear


8. �न��ल�खत कथन� को पिढ़ए और सही �वक� चु�नए 

कथन 1. आ�लदं शर�र के सभी भाग� से ��धर �ा� करता है

जो बाद म� �नलय� म� चला जाता है। 

कथन 2. �शराआ�लदं पव� पर बनने वाला ि�या-�वभव

आ�लदंी से �नलय� तक जाता है।

A. कथन 1 म� होने वाली ि�या कथन 2 म� होने वाली

ि�या पर आधा�रत होती है

B. कथन 2 म� होने वाली ि�या कथन 1 म� होने वाली

ि�या पर आधा�रत होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_Aqlub4yXDnJu


C. कथन 1 तथा 2 म� होने वाली ि�या एक दसूरे पर

�नभ�र होती है

D. कथन 1 तथा 2 म� होने वाली ि�या समकालीन होती

है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

9. �न� म� से कौन सा कथन एक मानक इले�� ोकािड�यो�ाम

म� कािड�यक च� म� घटना/अव�ा क� सही �ा�ा करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_Aqlub4yXDnJu
https://dl.doubtnut.com/l/_ecbRrg0tiaYc


A. QRS कॉ�े�, एिट� यल संकुचन दश�ता है

B. QRS कॉ��े�, वे��� कुलर संकुचन दश�ता है

C. S तथा T के बीच का समय एिट� यल �स�ाल दश�ता

है

D. P-तरंग, व�िट�कुलर संकुचन के �ारंभ को दश�ता है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

10. �न� म� से कौन सा कथन सही नह� है

https://dl.doubtnut.com/l/_ecbRrg0tiaYc
https://dl.doubtnut.com/l/_Adkjdo3ZyDxV


A. एक ���, �जसका ��धर समूह 'O' है, के ��धर

�ा�ा म� ए�ी A तथा एंटी B एंटीबॉडीज होती है

B. एक ���, �जसका ��धर समूह 'B' है, A ��धर

समूह वाले ��� को ��धर दान नह� कर सकता है

C. ��धर समूह क� �परेखा, ��धर �ा�ा म�

एंटीबॉडीज क� उप���त के आधार पर क� जाती है

D. AB ��धर समूह वाला एक ��� यूनीवस�ल �ाही

होता है।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Adkjdo3ZyDxV


11. एक ऐसे ��� का �द ्आउटपुट �ा होगा �जसके �दय

क� �ंदन दर 72 ��त �मनट है और ��ोक आयतन 50

�मलीलीटर है

A. 360mL

B. 3600 mL

C. 7200 mL

D. 5000 mL

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Adkjdo3ZyDxV
https://dl.doubtnut.com/l/_OLy2o91YcF0X


12. कॉलम 'A' के अंतग�त �दए गए श�� को कॉलम 'B' के

अंतग�त �दए गए उनके काय� रो सुगे�लत कर नीचे �दए गए

�वक�� म� से सही का चयन क��जए 

A. A-ii, B-i, C-iii, D-iv

B. A-iii , B-I, C -iv , D-ii

C. A-iii, B-i, C-ii, D-iv

https://dl.doubtnut.com/l/_OLy2o91YcF0X
https://dl.doubtnut.com/l/_dSHRT0vRJWIP


Critical Thinking Objective Questions

D. A-ii, B-i, C-iii, D-iv

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

1. पैर��ेनेटा का र�  का संवहन नह� करता है ��िक

A.  का संवहन �सनी-न�लकाओ ं�ारा होता है

B. इसका �सन अवायुवीय होता है

O2

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_dSHRT0vRJWIP
https://dl.doubtnut.com/l/_JCd4aFqLyakp


C. इसके र� म� कोई को�शकाएं नह� होती

D. पैर��ेनेटा म� कोई र� वा�हका नह� होती है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2. �शरा धमनी से �भ� होती है ��िक इसम�

A. संकु�चत अवकाश होते है

B. मजबूत �ूिटकुलर तथा पेशीय �भ�� होती है

C. बहाव क� �दशा के �नयं�ण के �लय वा� होते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_JCd4aFqLyakp
https://dl.doubtnut.com/l/_3fv6BhodaKQu


D. गहरे वण�कयु� �भ�� होती है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

3. कािड�यक च� के दौरान �न� म� से कौन सा कथन सही

होता है

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_3fv6BhodaKQu
https://dl.doubtnut.com/l/_qfY1OXzyJgYz


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

4. धमनी व �शरा म� र� क� pH होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_qfY1OXzyJgYz
https://dl.doubtnut.com/l/_bYo5AgMvFvDP


A. एक समान

B. धमनी म� अ�धक व �शरा म� कम

C. �शरा म� अ�धक धमनी म� कम

D. अ�न��त

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

5. शर�र क� सबसे बड़ी धमनी है

A. केरोिटड

https://dl.doubtnut.com/l/_bYo5AgMvFvDP
https://dl.doubtnut.com/l/_ORXYJbqn9gHR


B. पृ� महाधमनी

C. �े�नक धमनी

D. कोरोनर� धमनी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

6. िकस एक के अ�त�र� सभी धम�नया ऑ�ीजन यु�

र� ले जाती है

A. �स�े�मक

https://dl.doubtnut.com/l/_ORXYJbqn9gHR
https://dl.doubtnut.com/l/_fEzSQHx7ZJ9F


B. �हपेिटक

C. प�ोनर�

D. कािड�यक

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

7. मनु� के शर�र म� ��धर �वतरण के स�� म� सही

अनुपात है

https://dl.doubtnut.com/l/_fEzSQHx7ZJ9F
https://dl.doubtnut.com/l/_17ivGusINkGv


A. 5% �दयक पे�शय�, 15% म���, 25% यकृत,

25% वृ�, 15% अ��य�, 15% अ� अंग� को

B. 20% �दयक पे�शय�, 10% म���, 10% यकृत,

25% वृक, 10% अ��य�, 25% अ� अंग� को

C. 10% �दयक पे�शय�, 10% म���, 10% यकृत,

40% वृ�, 15% अ��य�, 15% अ� अंग� को

D. 5% �दयक पे�शय�, 20% म���, 20% यकृत,

15% वृ�, 5% अ��य�, 35% अ� अंग� को

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_17ivGusINkGv


8. नीचे चार कथन (A-D) �दये जा रहे ह�, �जनका संबंध

मानव ��धर प�रसंचरण तं� से है 

(A) �शराओ ंक� तुलना म� धम�नय� अ�धक मोटी दीवार वाली

होती ह� एवं उनक� अवका�शका संक�ण� होती है। 

(B) एंजाइना, छाती क� ती� पीड़ा होती है जो म��� म� पूरा

र� न पहुंच पाने के कारण होती है 

(C) AB र� समूह वाले ��� ABO तं� के अंतग�त िकसी

भी ��� को र�दान दे सकते ह� 

(D) र�-�ंदन क� �ि�या म� कै��यम आयन� क� अ��

मह�पूण� भू�मका होती है 

ऊपर �दये गये कथन� म� से कौन से दो कथन सही ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_17ivGusINkGv
https://dl.doubtnut.com/l/_cbqIxcecfFBB


A. (A) तथा (D)

B. (A) तथा (B)

C. (B) तथा (C)

D. (C) तथा (D)

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

9. भार�पन के साथ गंभीर सीने म� दद�, जो आराम करने से

समा� हो जाता है ,संकेत करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_cbqIxcecfFBB
https://dl.doubtnut.com/l/_N3pP82RjmDFg


A. एं�जना पे�ो�रस

B. ए�थरो�लेरो�सस

C. आिट��रयो�लेरो�सस

D. हाइपरथायरोिड�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

10. हीमो�ो�बन म� लौह िकस अव�ा म� पाया जाता है

A. फेरस

https://dl.doubtnut.com/l/_N3pP82RjmDFg
https://dl.doubtnut.com/l/_GBCAm7xIH3Wt


B. फे�रक

C. धातु

D. िकसी भी अव�ा म�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

11. िकस �कार के �दय म� आट��रयल तथा वीनस ��धर

�म��त नह� होते ह�

A. दो क�ीय

https://dl.doubtnut.com/l/_GBCAm7xIH3Wt
https://dl.doubtnut.com/l/_BFBsm0Il1aMV


B. चार क�ीय

C. तीन क�ीय

D. इनम� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

12. जब दाय� �नलय संकृ�चत होता है तो ��धर �वा�हत

होता है:

A. महाधमनी म�

https://dl.doubtnut.com/l/_BFBsm0Il1aMV
https://dl.doubtnut.com/l/_cAiFYNDBrs2a


B. म��� म�

C. फु�ुस धमनी म�

D. िकसी म� नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

13. ��नय� के दा�हने आ�ल� व �नलय के बीच ि�िप�

वा� है

A. ट� ाइआक

https://dl.doubtnut.com/l/_cAiFYNDBrs2a
https://dl.doubtnut.com/l/_MXcdaawiY2ZC


B. ट� ायड

C. ट� ाइक��ड या बे�सयन

D. ट� ाइजे�मनल

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

14. वेगस त��का के उ�ीपन से �दय क� धडकन

A. बढ़ जाती है

B. 70 गुना ��त �मनट हो जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_MXcdaawiY2ZC
https://dl.doubtnut.com/l/_Vlp7YzXXNaVW


C. धीमी हो जाती है

D. सामा� रहती है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

15. ��त �मनट म� �दय क� धड़कन अ�धकतम होती है

A. हाथी म�

B. �ेल म�

C. मनु� म�

https://dl.doubtnut.com/l/_Vlp7YzXXNaVW
https://dl.doubtnut.com/l/_OzLPg1fOE264


D. चूहे म�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

16. �न��ल�खत जंतुओ ंम� से िकस एक म� दो अलग-अलग

प�रसंचार� पथ होते ह�?

A. �छपकली

B. �ेल

C. शाक�

https://dl.doubtnut.com/l/_OzLPg1fOE264
https://dl.doubtnut.com/l/_D5xrU6aoiisi


D. म�ढक

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

17. �न� म� से सही प�ोनर� प�रसंचरण का माग� है

A. ब�ये आ�ल� (ऑ���जनेटेड र�)  फ� फड़े

(डीऑ���जनेड र�)  द�या आ�ल

B. ब�या आ�ल� (डीऑ���जनेटेड र�)  फ� फड़े

(ऑ���जनेटेड र�)  द�या आ�ल�

→

→

→

→

https://dl.doubtnut.com/l/_D5xrU6aoiisi
https://dl.doubtnut.com/l/_G4VZpyN2ZsKg


C. ब�या �नलय (ऑ���जनेटेड र�)  फ� फड़े

(डीऑ���जनेटेड र�)  ब�या आ�ल�

D. द�या आ�ल� (डीऑ���जनेटेड र�)  फ� फड़े

(ऑ���जनेटेड र�)  ब�या आ�ल�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

→

→

→

→

18. �नधा�रय� म� ��अवतल RBC होती है। इसका

का�य�क�य उपयोग है

https://dl.doubtnut.com/l/_G4VZpyN2ZsKg
https://dl.doubtnut.com/l/_0o2Sq4fQpDQr


A. पृ�ीय �े� घटाना

B. पृ�ीय �े� बढ़ाना

C. �स�� क� तरह पैक करना

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

19. �ंभ-I म� दी गई मद� का ��-II क� मद� से �मलान

क��जए और नीचे �दए गये �वक�� म� से सही �वक� का

https://dl.doubtnut.com/l/_0o2Sq4fQpDQr
https://dl.doubtnut.com/l/_U18sivZ7LcUn


चयन क��जए 

वीिडयो उ�र देख�

20. सही यु�न चुन�

A. सीबम - एनलजे�सक

B. �वटा�मन - �नकोिटन

https://dl.doubtnut.com/l/_U18sivZ7LcUn
https://dl.doubtnut.com/l/_ObE1JT1fJ9xB


C. कॉप�स कैलोसम -�ािफयन फॉलीकल

D. �हज के ब�ल - पिक� �े तंतु

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

21. �न� �ल�खत �वक�� म� से �दए गए आरेख� का नाम�कन

क��जए 

https://dl.doubtnut.com/l/_ObE1JT1fJ9xB
https://dl.doubtnut.com/l/_FzLl61HGRvKP


A. 0.4 सेक�

B. 0.7 सेक�

C. 0.3 सेक�

D. उपयु�� म� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_FzLl61HGRvKP


22. य�द एक ��� का �दय �नकास 5L, अनु�श�थलन के

अंत म� �नलय� म� ��धर आयतन 100 mL एवं �नलयी

�ंकुचन के अंत म� 50mL है तब उसक� �दय दर �ा होगी

A. 50 �ंदन ��त �मनट

B. 75 �ंदन ��त �मनट

C. 100 �ंदन ��त �मनट

D. 125 �ंदन ��त �मनट

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_FzLl61HGRvKP
https://dl.doubtnut.com/l/_CbsOFQ2rgTCd


23. �न� म� से कौन ��धर कॉले��ाल कम करने वाला

�वसा�यक कारक है

A. साइ�ो�ोर�न A

B. �ैिटन

C. ��े�ोकाइनेज

D. लाइपेज

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_CbsOFQ2rgTCd
https://dl.doubtnut.com/l/_JRWPuAjSs2ru


Assertion And Reason

1. ��थन : �दय के कपाट काय� म� दरवाज� से समानता

�द�श�त करते ह�। 

कारण : कपाट �दय के क�� म� उप��त होते ह�। ये �दय म�

बड़ी धम�नय� व �शराओ ंके �छ�� पर पाये जाते ह�।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण कथन

का सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण

कथन का सही ��ीकरण नह� देता है।

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_CcPxQVkxO1lj


D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

2. ��थन : घाव के �ान पर WBCs के�शकापारण

(Diapedesis) क� �ि�या �ारा एकि�त हो जाती है। 

कारण :यह �ेत ��धराणुओ ं का ए�ोथी�लयम से होकर

�नकलना है।

https://dl.doubtnut.com/l/_CcPxQVkxO1lj
https://dl.doubtnut.com/l/_9DrVgyz1Ekcu


A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण कथन

का सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण

कथन का सही ��ीकरण नह� देता है।

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_9DrVgyz1Ekcu


3. ��थन : उ� र�दाब के मर�ज� को नमक यु� पानी

नह� �दया जाता है। 

कारण : नमक�न पानी से उ�� उ�ी हो सकती है और र�

दाब घट जाने से अचानक कािड�यक अवरोध हो सकता है।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण कथन

का सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण

कथन का सही ��ीकरण नह� देता है।

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_SvOo6uqcJZK3


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

4. ��थन : EEG �व�भ� �दय रोग� क� ज�च हेतु एक

मह�पूण� तकनीक है। 

कारण : �दय के काय� म� गड़बड़ी EEG म� वै�ुत ग�त�व�धय�

के �ाफ�य �न�पण म� प�रवत�न के �प म� �द�श�त होती ह�।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण कथन

का सही ��ीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_SvOo6uqcJZK3
https://dl.doubtnut.com/l/_xV5CXaWpLeAb


B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण

कथन का सही ��ीकरण नह� देता है।

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

5. ��थन : एक मानव �न�म�त पेसमेकर को �दय क�

सायनोएिट� यल नोड के �ान पर लगाया जा सकता है | 

कारण : ��िक मानव �न�म�त पेसमेकर �ारा �दय को

https://dl.doubtnut.com/l/_xV5CXaWpLeAb
https://dl.doubtnut.com/l/_u4Hb3rUMguSh


धड़कने हेतु उ�ीिपत िकया जा सकता है। �व�ुतीय तर�के से

इसक� धड़कन को �नय�मत िकया जा सकता है।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण कथन

का सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण

कथन का सही ��ीकरण नह� देता है।

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_u4Hb3rUMguSh


6. ��थन : �दय क� �व�ुत ग�त�व�धय� का �ाफ�य

�न�पण इले�� ोकािड�यो�ाम कहलाता है �जसम� P, Q, R,S

और T तरंगे �द�श�त होती ह�। 

कारण : यह �दय के �व�भ� भाग� म� उ�ीपन के फैलने से

स���त मह�पपूण� जानकार� उपल� कराती है और यह

�दय से स���त कािड�यक रोग� एवं मायो कािड�यक रोग�

क� ज�च हेतु एक मह�पूण� तकनीक ह�।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण कथन

का सही ��ीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_u4Hb3rUMguSh
https://dl.doubtnut.com/l/_MhwWQ2MgfWso


B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण

कथन का सही ��ीकरण नह� देता है।

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

7. ��थन : ��धर दाब, धमनी का ��धर दाब होता है। 

कारण : यह ���ोमेनोमीटर �ारा मापा जाता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_MhwWQ2MgfWso
https://dl.doubtnut.com/l/_JQoQXklSOE4f


A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण कथन

का सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण

कथन का सही ��ीकरण नह� देता है।

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_JQoQXklSOE4f


8. ��थन : मछ�लय� के �दय म� केवल अशु� ��धर पाया

जाता है। 

कारण :मछ�लय� के �दय म� शु� ��धर वापस नह� आता है।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण कथन

का सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण

कथन का सही ��ीकरण नह� देता है।

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_udOLFM6k9twG


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

9. ��थन : झ�गा के शर�र म� लैकुना और साइनस� म�

��धर अ�ंत धीमी ग�त से �वा�हत होता है। 

कारण : वय�िक झ�गा म� �दय अनुप�रधत होता है।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण कथन

का सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण

कथन का सही ��ीकरण नह� देता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_udOLFM6k9twG
https://dl.doubtnut.com/l/_BKESmrFjgfmR


C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

10. ��थन : SA नोड के पेशीय त�ुओ ं के �दय आवेग

उ�� क� दर सभी �दय पेशीय त�ुओ ंम� �ूनतम होती है। 

कारण : ��िक यह उ�ेजक तरंग� को अ�धकतम दर से

उ�� कर सकती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_BKESmrFjgfmR
https://dl.doubtnut.com/l/_p5B5C6hmerd4


A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण कथन

का सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण

कथन का सही ��ीकरण नह� देता है।

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन गलत है िक�ु कारण सही है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_p5B5C6hmerd4


Self Evaluation Test

1. पलमोनर� सरफे��ट क� अनुप���त के कारण होता है

A. अ�मा

B. ए�ाइ�समा

C. �स��क फाइ�ो�सस

D. रे�ीरेट� ी िड�� ेस �सडं� ोम

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_CeL4uiBvWZ9p


2. मायोजे�नक �दय िकसम� पाया जाता है

A. मनु� म�

B. मछ�लय� म�

C. क� चुआ म�

D. कॉकरोच म�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_5VwTrm5KjSsa


3. य�द र� से को�शकाय� हटा दी जाय� तो शेष �व होगा

A. सीरम

B. �ा�ा

C. �ल�

D. साइनो�वयल �व

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_dc4MHyrN9BbW


4. सा�ा�ार के समय िकस हॉम�न के �ावण के कारण

�दय �ंदन क� ग�त बढ़ जाती है

A. कॉिट �कोट� ोिफक हॉम�न

B. रे�नन का अ�त�ावण

C. एड� ीने�लन

D. ADH

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_lEQDSX2DLNyH
https://dl.doubtnut.com/l/_O3akxss9cmxs


5. र� वा�हका �जसम� िक वा� होते ह�

A. धमनी

B. �शरा

C. के�शका

D. सभी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_O3akxss9cmxs


6. �न� र� वा�ह�नय� व उनके काय� को सुमे�लत क��ज 

A. A-t, B = P, C =r, D =q

B. A= t, B = r, C =p,D=s

C. A = s, B = t, C =r, D=p

D. A = t, B = p, C = q, D =r

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_QIlcBVPYpwWa


वीिडयो उ�र दख

7. �शराओ ंम� ��धर के ....... के साथ बहने के कारण उ�े

�वाह (Back �ow) को रोकने हेतु कपाट पाये जाते ह�

A. कम दबाव

B. अ�धक दबाव

C. �बना दबाव

D. अ��धक दबाव

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_QIlcBVPYpwWa
https://dl.doubtnut.com/l/_KBBYl4ad3wot


8. चार क�ीय �दय िकसम� नह� पाया जाता है

A. �नधार�

B. प�ी

C. सप�

D. मगरम�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_KBBYl4ad3wot
https://dl.doubtnut.com/l/_aOcSM7Ut9daT


9. फ�मोरल धमनी िकस अंग को र� क� आपू�त� करती है

A. ज�घ के पृ� भाग को

B. िपछले पैर के सभी भाग� को

C. िपछले पैर के अधर भाग को

D. मलाशय को

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_wwJELGROYarG


10. पैिपलर� पे�शय� �नी के िकस भाग म� पायी जाती ह�?

A. आ�लदं

B. �नलय

C. कण� प�व

D. ने�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_P5f2rpFl9orK


11. हाल�िक र� म�  क� अ�धक मा�ा का वहन होता है

िफर भी र� अ�ीय नह� हो पाता। ऐसा इस�लये है िक

A.  के प�रवहन म� र� के बफर� क� एक

मह�पूण� भू�मका होती है

B.  जल के साथ जुड़कर  बनाता है जो 

 �ारा उदासीनीकृत कर �दया जाता है

C.  सतत् ऊतक� म� से होकर �वस�रत होती रहती

है और एकि�त नह� होने दी जाती

D.  �ेताणुओ ं�ारा अवशोिषत कर ली जाती है

CO2

CO2

CO2 H2CO3

NaCO3

CO2

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_XKQ5DEU2hNiq


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

12. कॉड� टे��नी पाये जाते ह�

A. �दय के �नलय म�

B. �दय के आ�ल� म�

C. जोड़� म�

D. म��� के �नलय� म�

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_XKQ5DEU2hNiq
https://dl.doubtnut.com/l/_SeVvh9jJBRHR


वीिडयो उ�र देख�

13. धम�नय� होती ह�

A. पतली �भ�� क� �जनम� र� झटके से बहता है

B. मोटी �भ�� क� �जनम� र� उ� दाब से बहता है

C. पतली �भ�� क� �जनम� र� उ� दाब से बहता है

D. मोटी �भ�� क� �जनम� र� झटके से बहता है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_SeVvh9jJBRHR
https://dl.doubtnut.com/l/_DZpabEZ4o7F2


14. िकस डा�र ने �थम �दय ��त�ापन िकया था

A. हरगो�व� खुराना

B. ि���यन बन�ड

C. वाटसन

D. �व�लयम हाव�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_DZpabEZ4o7F2
https://dl.doubtnut.com/l/_b5f9jClMNvXf


15. इ�ो�मनेट है

A. एक तंि�का व धमनी

B. एक पेशी व धमनी

C. कंकाल �ह�ा व धमनी

D. एक �शरा व त��का

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_XaPWOhjxW50e


16. त��जनक �दय िकसक� �वशेषता है?

A. �तलच�ा

B. मानव

C. चूहा

D. खरगोश

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_wddlmo1gm73y


17. बाइक��ड-वा� का दसूरा नाम है

A. �मटरल वा�

B. यू�े�चयन वा�

C. प�ोनर� वा�

D. �नलय वा�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_wEb8F799RKTg


18. �� मनु� के शर�र के �स�ो�लक एवं डाय�ो�लक

दाब होते ह�

A. 120 तथा 80 �ममी Hg

B. 70mm Hg एवं 120mm Hg

C. 80 तथा 120 �ममी Hg

D. 40 तथा 80 �ममी Hg

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_LZ6M4HelaO5n

